

田园绿镇里，农业硅谷风生水起

——平湖农开区“三大战役”剑指全域美丽产业振兴

■记者 胡佳英 冯思家 通讯员 徐冰艳 钱雪平

核心提示：平湖农业经济开发区(广陈镇)是全省首个农业经济开发区,也是平湖乡村振兴的示范区。自全市开展“清洁家园全域秀美”专项行动以来,农开区(广陈镇)以更高站位扛起环境整治责任担当,高标准实施农村户厕“攻坚战”、优美庭院“阵地战”、全域秀美“深化战”“三大战役”,整个区镇面貌焕然一新,今年一季度农开区(广陈镇)环境整治排名全市第一。

环境面貌之变,也推动着区镇肌理之变:“广德陈善”的人文精神、“勇猛精进”的创业精神成为一个个广陈人最鲜明的精神品质,绿色发展、现代农业成为一个个农业项目最有影响力的标签。在区镇56平方公里的土地上,高质量建设“农业硅谷、田园绿镇、孟坚故里”的梦想,正在迅速照进现实。



龙萌村村口美出新高度



泗泾村处处皆风景



山塘古镇清溪质朴

户厕改造:一场“内外兼修”的攻坚战

以前是露天粪缸,现在是抽水马桶;以前要挑粪水浇菜,现在土地流转后就围着自己的兴趣爱好转……家住三兴村桑园里的马华明今年64岁,吃住在乡下,是一个地地道道的农民,但他又觉得自己不再是传统意义上的农民了。这样的身份认知,来自农开区(广陈镇)越来越好的环境变化。

近日,记者来到了马华明所住的桑园里,村级河道千斤河蜿蜒而过,河道名为“千斤”寓意着农民对稻谷丰收的希望;两排农房沿河而建,还有一条步行道“傍”着千斤河;路边不知名的野花,与竹园相映成趣……人住在景里,人景融为一体,好一幅美丽乡村风景画。“最近,村里还帮我

们清除了房边的露天粪缸,院子里干干净净、漂漂亮亮,住在村里真是好。”马华明的言语里,透着农村人的骄傲。

自农开区(广陈镇)开展农村户厕“攻坚战”以来,一只只露天粪缸进入整治视野。就拿桑园里20多户农户来说,家家户户都有露天粪缸,后来大家生活条件变好后,露天粪缸就被遗弃在竹园里,不仅占地,而且还滋生蚊虫。经过整治,有些露天粪缸被清理干净后,马上长出了竹笋;还有一些被当成了花坛,种上了花花草草。马华明家的粪缸就与承重墙砌在一起,贸然敲掉影响安全,所以他们将粪缸保留了下来,填上土,种上花,成为了别样景致。

农村户厕“攻坚战”,既要针对露天粪缸,又要以此为契机整治旱厕。由于临近广陈工业园区,三兴村杜堰桥一带集聚着许多出租房屋,加上卫生设施建设不达标,外来租住人员的如厕问题只能在旱厕解决,一到夏天就要忍受熏天的臭气和满天的蚊蝇。“我们买了点材料,村里负责请人施工,专门腾了一间屋子改造成了独立卫生间。”77岁的村民陈照根说,如今卫生间已经投入使用了,居住环境好了很多,这样的改造“值”。“经过20多天的全力攻坚,村里的55只旱厕、230余只露天粪缸,现在全部整治完毕。”三兴村党委书记马剑波说,整改结束后他们马上跟进了绿化美化工程,让曾经遍地的露天粪缸、旱厕

变成一个精品节点。马华明说“好”,陈照根说“值”……群众的口碑,是对农开区(广陈镇)开展农村户厕“攻坚战”最大的认可。为打赢农村户厕“攻坚战”,农开区(广陈镇)实行村社区干部分片包干,小组长配合,根据各家实际情况制定了“一户一策”,因地作战;并设立了由市级指导员、镇联村干部、村干部及微网格长组成的监督队伍,督导作战。农开区(广陈镇)开展户厕攻坚整治,既做给群众看,又带着群众干,通过做群众的思想工作取得了农户的信任与支持。千群合力下,农开区(广陈镇)共清理露天粪缸1013只,改造旱厕184只,率先完成市里下达的整治任务。

庭院创建:一场与美赛跑的阵地战

“你看,这些花被我打理得多精神。”当龙萌村村干部洪建荣带队来到村民何连珍家检查环境卫生时,她一脸的欢迎并对自家的优美庭院充满了信心。今年60岁的何连珍,与土地打了大半辈子的交道。但自从镇里号召大家创建优美庭院以来,何连珍变了:她拿惯了锄头的手,如今拿起了洒水壶,温柔地摆弄着花草。她的认知也变了:土地不仅可以种葱、毛豆等农作物,还可以种喇叭花、金盏花等花卉。

这是何连珍的变化,也是全体广陈人的变化。刚开始兴起环境整治、号召村民创建优美庭院时,广陈镇一方面铁腕出击,对农户违建决不手软、坚决拆除;另一方面在河道两侧、沿线沿路等公

共区域打造优美环境,更是给村民送花送树,潜移默化地引导村民装扮好廊屋头、前头屋、灶边头等自家区域。

何连珍所在的自然村落网船浜,经过项目化整治,河道进行了疏浚,新建了滨水绿道、农民公园,还种起了桂花树,连农民的自留地都围起了竹篱笆,整个面貌焕然一新。“镇里、村里给我们造了这么好的外部环境,我们自家庭院当然得整理好。”何连珍一边说着,一边打理着她的宝贝花卉。她家廊屋头整齐地摆放着数十盆花卉,兰花、碧冬茄等花卉仿佛镶嵌在墙壁里,让农房增添了柔和的色彩。“还有这两盆铁树,一盆茶花,都是我女婿去年新买的。”何连珍说,她一个农村人以前看着人家买花买草总觉得是

浪费钱,如今家里人也花钱买花,她没有一句责怪,反倒是主动揽下了照料的话。对于观念上的转变,何连珍自己也觉得惊喜。

在龙萌村乃至广陈镇,“何连珍”们正在发生变化。“就拿我们村来说,除去正在建设中的龙珠庄园,全村的自然村落,优美庭院创建率已经达到了80%,而且创建覆盖面还在不断地扩大,创建标准也在不断地提升。”龙萌村党总支书记姚秀芳说道。

自开展优美庭院“阵地战”以来,广陈形成优美庭院示范村、优美庭院达标村等梯度创建格局,根据每个村实际情况,因地制宜开展优美庭院创建工作。如今放眼整个广陈,优美庭院创建已成

全域提升:一场产乡融合的深化战

行走在广陈集镇,街面整洁、秩序井然,让人耳目一新;漫步在乡间地头,花红树绿,相得益彰,一幅美丽乡村的秀美画卷正在徐徐展开……全域环境更加优化,是农旅产业发展的关键前提和核心支撑。农开区(广陈镇)如火如荼地开展全域秀美建设,正是切中了乡村振兴的核心要义——产业振兴。

5月,走进浙江东都广陈果业有限公司,金黄的阳光洒在广袤的土地上,各式种苗绿意盎然,长势喜人。“经过这两年的建设,广陈的产业基础更扎实了,配套服务更到位了,人居环境更优美了。回想当初落户这里的选择,感觉选对了!”看着基地内150万株苹果苗、红枫苗、绣球苗等苗木竞相开放,浙江东都广陈果

业有限公司项目园区经理成金豪自豪地说道。

无悔当初的选择,因为成金豪作为亲历者,亲眼目睹了这几年农开区(广陈镇)美丽乡村的大建设、基础设施配套的大完善、全域秀美的大推进。广陈集镇创建成为了省级样板镇,广山公路拓宽成了柏油路……说起变化,成金豪如数家珍,但令成金豪印象最深刻的还是农开区(广陈镇)广大干部在整治环境过程中锻造的“精气神”。“刚落地那会儿,项目东区90%以上都是水稻田,地势低容易受淹,并不适宜苗木生长。”成金豪说,当地党委、政府了解到这一情况后,特事特办,带领镇村农技服务人员及时赶到现场查勘,并决定建设一处新的抽水泵站,仅花了4个月

时间就完成了建设,并对基地周边河道进行了清淤疏浚,新建了生态沟渠,保证他们基地排水通畅、安全。

“在长三角区域各个城镇考察的时候,我们被这里的自然环境、人文环境、营商环境所吸引,也对当地建设美丽乡村、建设成为世界级诗画江南的样板区这一理念所打动。”对于项目为何落户农开区(广陈镇),美菜网投资副总裁唐家齐如是说。今年3月28日,总投资6亿元的美菜网中央厨房及产业基地项目落户农开区(广陈镇)。一季度包括美菜网中央厨房及产业基地项目在内,农开区(广陈镇)共签约项目6个,总投资7.6亿元,其中亿元以上项目1个。农业项目实到资金6728万元,完成全年任务的67.28%。

为每户广陈家庭的思想自觉和行动自觉。为进一步提高农户优美庭院创建的积极性,广陈一方面积极发挥微网格长、联村干部、村民小组长的作用,走村入户进行宣传、监督、劝导;另一方面也将创建工作纳入了“股权分红+善治积分”中,对创建工作激励。“经过这么多年的创建,广陈打下了较为扎实的优美庭院创建基础,现在我们要做的是提高创建标准、保持创建长效。”广陈镇党委副书记许建军说,他们正在探索一种以奖代补的方式,让老百姓获得更多更实在的奖励,从而激发农户创建的“主人翁”意识变“要我创”到“我要创”,进一步巩固全镇优美庭院创建成效。

以前,作为农业乡镇,总是苦等项目来;如今,作为全省首个农开区,总是不停地来项目。农开区(广陈镇)提升全域环境,筑好了巢,自然引来了凤;目前,在谈项目不少,其中不乏美国、荷兰、意大利、澳大利亚等国际合作项目。

“立足全域开展环境整治,既有助于优化人居环境,又打造了良好的招商引资环境,为我们农开区(广陈镇)乡村振兴提供了强大动力。”平湖农业经济开发区党工委副书记、管委会副主任,广陈镇党委副书记、镇长李夏岚说道。

眼下,农开区(广陈镇)正奋力闯出一条环境整治与产业振兴并重的高质量发展新路子,在“重要窗口”演绎平湖精彩中增添开局的亮丽色彩!

采访札记

追梦奔跑的样子总让人刮目相看

■胡佳英

在今年一季度环境整治工程“攻坚排名”比实绩行动中,平湖农业经济开发区(广陈镇)得分排名全市第一。在疫情防控“两手抓、两手硬、两战赢”中,农开区环境整治攻坚克难跑出“加速度”,是该区一手抓疫情防控,一手抓环境整治的生动例证。纵观这些年的环境整治工作,农开区创建了小城镇环境综合整治省级样板、浙江省美丽乡村示范镇、浙江省园林镇,打造了山塘景区、网船浜等美丽乡村精品节点,打造了宜居宜业的“田园绿镇”。

环境整治永远在路上。今年是金平湖新崛起追梦奔跑之年,更是农开区“刮目相看”建设之年。农开区要以全省首创的气魄,坚决克服畏难情绪。2017年,农开区开创全省先河,成立全省首个农业经济开发区。全省首创,彰显一种“从无到有”的开拓精神,彰显一种“敢为人先”的改革精神。今年是环境整治的第4个年头,容易解决的问题都已经解决,剩下的都是一些硬骨头。农开区上下没有丝毫懈怠心理,拿出全省首创的胆略和气魄,跟环境整治路上的硬骨头和拦路虎比一比、赛一赛,以更高的标准、更有力的举措推进环境整治工作。

环境整治需要滴水穿石的恒心,下足下好“绣花”功夫。环境整治是一道大考题,同样考验着农开区的“绣花”功夫。在农开区采访时,我们看到一只只隐藏在农户竹园里的露天粪缸被“清零”,看到农户家里的廊屋头、前头屋、灶边头等打扫一新,让我们感受到了农开区环境整治之“细”。细微处见真章。今年,农开区踏上了全国文明镇和国家卫生镇“两镇同创”的赛道,环境整治的任务不轻、面临创建的压力不小,更要抓住细节,以一针一线的“绣花”功夫,提升环境治理的精细化水平。

要发扬苦干实干的精神,凝聚千群强大合力。当下,农开区召开了生态环境再整治、全域秀美再提升专项行动,共成立了八大专项行动组,“山高人为峰”的实干精神正成为农开区环境整治的强大动力。要“干”字当头,一干到底,以全市首创“连心标兵、连心驿站、连心地图、连心服务、连心指数”“五个连心”工作模式为契机,以党建为引领,与民同创,坚决打赢环境全域美丽攻坚战,与民同享,共建农开区美好家园。

农开区推进环境整治,是乡村振兴之基,是民生改善之需。在田园绿镇的无限美景中,全域秀美正日新月异,农业硅谷正风生水起,产乡融合正渐入佳境,在金平湖新崛起追梦奔跑中演绎“刮目相看”的精彩。

